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U	 šumskom	 predjelu	 nedaleko	 od	 švedskoga	
grada	 Jönköping	od	2.	do	4.	 lipnja	2022.	održan	 je	
međunarodni	sajam	šumarske	mehanizacije	i	opre-
me	»Elmia	Wood«.	Gotovo	26	000	posjetitelja	iskaza-
lo	je	interes	za	taj	sajam	s	270	izlagača	iz	22	zemlje	
svijeta.	Sajam	 je	otvorila	 švedska	ministrica	za	 ru-
ralni	 razvoj	 Anna-Caren	 Sätherberg	 naglašavajući	
važnost	 šuma	 za	 razvoj	 ekonomije,	 zapošljavanje,	
klimu	i	rekreaciju.	Takvi	događaji	imaju	veliko	zna-
čenje	jer	posjetitelji	iz	različitih	dijelova	svijeta	imaju	
priliku	razgovarati	i	razmijeniti	mišljenja	i	iskustva	
o	trenutačnoj	situaciji,	budućem	razvoju	i	unapređe-
nju	šumskih	ekosustava.

Sajmom	 su	 bila	 obuhvaćena	 gotovo	 sva	 pod-
ručja	 šumarstva.	 Istraživanje,	 razvoj,	 edukacija,	
manadžment,	planiranje,	uzgajanje	 šuma,	 	 tehnike	
i	 tehnologije	pridobivanja	drva,	biogoriva	te	prera-
da	drva	bili	 su	 tematski	pokriveni	 izložbenim	sta-
jalištima	proizvođača	 te	demonstracijom	 strojeva	 i	
opreme,	a	sajam	su	posebnim	učinila	ova	izložbena	
stajališta:

1.	 »Wood	 innovation	 loop«	–	 inovativna	 rješenja	u	
gospodarenju šumama

2.	»Drone	Zone«	–	najnovije	tehnologije	u	primjeni	
dronova

3.	 »Timbersports	 Nordic	 Trophy	 +	 Nordic	 Cup«	 –	
sportsko	natjecanje

4.	 »Champs	 of	 Logging«	 –	 prikaz	 sigurnoga	 rada	
motornom	pilom	u	 izvedbi	 profesionalnih	 rad-
nika	sjekača

5.	»Elmia	Classics«	–	izložba	povijesne	mehanizacije	
i opreme

6.	»Snifferdogs«	–	traženje	stabala	napadnutih	pot-
kornjakom	uz	pomoć	psa	tragača.

S	obzirom	na	to	da	su	među	posjetiteljima,	osim	
zaljubljenika	 u	 šumu,	 bili	 i	 privatni	 šumoposjed-
nici,	posebnu	važnost	imalo	je	izložbeno	stajalište	
»Wood	inovation	loop«	čiji	je	zadatak	bio	približiti	
znanja	o	životnom	ciklusu	šume.	Prikazani	su	ra-
zličiti	 i	 inovativni	načini	gospodarenja	 i	prorjeđi-
vanja	šuma	te	odabir	vrsta	drveća	za	pošumljava-
nje	i	konverziju,	načini	pošumljavanja	i	obrade	tla	
te drugi postupci.
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Proizvodnost traktora Ecotrac 120V pri privlačenju drva u brdskom 
području središnje Hrvatske 

Željko Zečić, Zlatko Benković, Ivica Papa, Jurij Marenče, Dinko Vusić 
Nacrtak – Abstract 
U radu su prikazani rezultati istraživanja proizvodnosti rada skidera Ecotrac 120V na privlačenju drva 
poludeblovnom metodom iz proredne i dovršne sječine. Terensko je istraživanje provedeno studijem rada i 
vremena. Razlike u obujmu tovara, brzini vožnji, izvlačenju užeta i privitlavanju te razlike u utrošku vremena 
pojedinih radnih zahvata na sječini i rada na pomoćnom stovarištu istražene su t-testom. Za radne zahvate 
za koje je utvrđena značajna razlika između promatranih sječina u daljnjim su izračunima primijenjene 
individulne prosječne vrijednosti za pojedinu sječinu, dok su kod ostalih radnih zahvata izračunate nove, 
zajedničke prosječne vrijednosti. Utrošci vremena vožnji izračunati su na temelju prosječne brzine i 
udaljenosti privlačenja. Utvrđena je značajna razlika između obujma tovara iz proredne i dovršne sječine. 
Razlike su u utrošku vremena najočitije u skupini radnih zahvata na sječini, a nastaju kao posljedica različite 
udaljenosti izvlačenja užeta i privitlavanja tovara. Projektirani dnevni učinak u dovršnom je sijeku prosječno 
21 % veći nego u prorednoj sječi uz prosječno 26 % niže jedinične troškove. Detaljnom analizom utrošaka 
vremena pojedinih radnih zahvata utvrđeno je da na razliku u proizvodnosti i troškovima bitan utjecaj imaju 
sječna gustoća sastojine i prosječan obujam posječenoga stabla. Različita sječna gustoća utječe na različit 
utrošak vremena rada na sječini i posljedično na ostvarivi dnevni učinak. Na proizvodnost rada skidera uz 
sječnu gustoću još veći utjecaj ima prosječni obujam posječenoga stabla jer omogućuje formiranje tovara 
zadovoljavajućega obujma na kratkoj udaljenosti privitlavanja vezivanjem manjega broja komada, često uz 
upotrebu samo jednoga bubnja vitla. Stoga se može zaključiti da mogućnost postizanja najvećih učinaka u 
zadanim sastojinskim i eksploatacijskim uvjetima leži u optimalnom odnosu između veličine tovara i vremena 
utrošenoga pri radu na sječini koje je nužno za njegovo formiranje. 
Ključne riječi: proizvodnost, troškovi, sječna gustoća, prosječni obujam posječenoga stabla, proreda, dovršni 
sijek 

1. Uvod – Introduction 
Mehanizirano privlačenje drva u šumarstvu Republike Hrvatske počinje šezdesetih godina dvadesetoga 
stoljeća (Zečić 2006). Tada se poljoprivredni traktori opremaju vitlima i zaštitnim kabinama za rad u šumi. 
Prvi specijalizirani šumski zglobni traktori za privlačenje drva po tlu (skideri) počinju se primjenjivati 1968. 
godine nakon čega kreće intenzivno mehaniziranje svih faza pridobivanja drva. Usporedno s uvođenjem 
novih strojeva započela je izobrazba radnika i intenziviran je znanstvenoistraživački rad. Ponuđena su 
rješenja domaćih stručnjaka u razvoju radnih sredstava i tehnologije, izrađene su tehničke norme i započeta 
su istraživanja ergonomskih značajki strojeva. 
U Hrvatskoj je u okviru državnih šuma 1995. godine drvo privlačilo 188 adaptiranih poljoprivrednih traktora, 
270 skidera, 23 forvardera te 43 traktora s poluprikolicom (Zečić 1998). Horvat i dr. (2007) navode da u 
vlasništvu poduzeća »Hrvatske šume« d.o.o. radi oko 300 skidera i procjenjuju da je još oko 100 skidera u 
vlasništvu privatnih poduzetnika. Od navedenoga broja preko 100 je prorednih, mase ispod 4 t, koji su 
razvijeni i proizvedeni u Hrvatskoj. Preostalih oko 300 skidera, mase preko 7 t, bili su strane proizvodnje. 
Rezultati  istraživanja tih uvoznih skidera upućivali su na određene nedostatke. Skideri tipa LKT imali su 
zadovoljavajuće morfološke značajke, ali i zastarjela tehnička rješenja koja su u prvi plan isticala ekološku 
neprilagođenost, a skideri tipa Timberjack 240C, iako visoko proizvodni, za naše su šumske uvjete bili 
predimenzionirani i s nepotpuno usklađenim ergonomskim rješenjima (Zečić 2006). Krč i Košir (2008) 
istražuju najpovoljnije načine privlačenja drva u odnosu na primarnu i sekundarnu otvorenost šumske 
površine izradom digitalnih modela terena, a Marenče i Košir (2008) istražuju novi traktor Woody 110 pri 
privlačenju drva uz nagib.  
Zbog potreba hrvatskoga šumarstva za skiderima mase preko 7 t pokreće se proizvodnja domaćega skidera 
u tvornici Hittner d.o.o. u Bjelovaru. Nakon četiri desetljeća zajedničkoga rada šumarske prakse i znanosti 
danas u šumarstvu u Hrvatskoj, uz šumske zglobne traktore strane proizvodnje, postoje i tri tipa skidera 
domaće proizvodnje: Ecotrac 55V za privlačenje drva većinom iz prorednih sječina te Ecotrac 120V i 140V za 
privlačenje drva uglavnom iz oplodnih i prebornih sječina. U trgovačkom društvu »Hrvatske šume« d.o.o. 
Zagreb do 2011. godine drvo iz šuma privlače 122 skidera mase manje od 5 t i 176 skidera mase veće od 5 
t, od kojih su 94 tipa Ecotrac 120V. Navedeni tip traktora postupno je posljednjih godina zamjenjivao 
različite modele LKT skidera koji su tridesetak godina bili najrasprostranjeniji, dok su svi skideri tipa 

Slika 1. Pronađeno stablo zaraženo potkornjakom 
Fig. 1 A found tree infected by barkbeetle

Slika 2. Poluprikolica s mehaničkim kranom i vitlom za ATV
Fig. 2 A semi-trailer with mechanical crane and winch for atv
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Demonstracija	 rada	 psa	 tragača	 na	 stabla	 zara-
žena	potkornjakom	privukla	je	posebnu	pozornost.	
Pas	tragač	pod	vodstvom	čovjeka	na	terenu	prona-
lazi	stabla	zaražena	potkornjakom	temeljem	mirisa	
(slika	1).	Tako	je	moguće	u	jednom	satu	prekontro-
lirati	 5–10	 ha	 šumske	površine,	 a	 psi	mogu	 osjeti-
ti	zaraženo	stablo	na	udaljenosti	većoj	od	100	m.	S	
obzirom	 na	 to	 da	 potkornjaci	 otpuštaju	 kemijske	
spojeve	pri	međusobnoj	komunikaciji,	pas	može	ot-
kriti	zaraženo	stablo	već	nakon	samo	 jednoga	sata	
od	ubušenja	potkornjaka.

U	 svjetlu	 inovacija	 svjetski	 poznati	 proizvođač	
motornih	pila	lančanica	STIHL	predstavio	je	zadnju	
inačicu	 akumulatorske	 električne	pile	 STIHL	MSA	
300	C-O	koja	 svojim	karakteristikama	stoji	uz	bok	
profesionalnim	benzinskim	motornim	pilama.	Ta	je	
motorna	pila	moguća	prekretnica	ka	ekološki	 i	er-
gonomski	prihvatljivijoj	inačici	motorne	pile	široke	i	
profesionalne	primjene.

Velik	udio	 izložene	mehanizacije	 i	opreme	svo-
jim	 karakteristikama	 pripadao	 je	 skupini	 nami-
jenjene	 »small-scale«	 šumarstvu,	 pa	 su	 prigodne	
demonstracije	 miniharvestera,	 miniforvardera,	
poljoprivrednih	 trakora	 i	 ATV	 vozila	 s	 različitim	
priključcima	u	stvarnim	uvjetima	pridonijele	većoj	
atraktivnosti	i	dinamičnosti,	a	osim	toga	prikazan	je	
rad	na	ispravan	i	siguran	način.

Slika 3. Harvarder
Fig. 3 Harwarder

Slika 4. Miniekipaža IH2013PW FLEX HI
Fig. 4 Iron horse IH2013PW FLEX HI

U	okviru	»Elmia	Classics«	prikazana	je	i	meha-
nizacija	s	početka	mehaniziranoga	izvođenja	rado-
va	u	šumarstvu,	odnosno	povijesni	razvoj	 i	 inova-
tivna	rješenja	na	motornim	pilama	 lančanicama	 te	
prva	rješenja	mehaniziranoga	transporta	drva.	De-
monstriran	 je	rad	četveroručnom	motornom	pilom	
lančanicom,	a	potom	i	 izvoženje	drva	 traktorskom	
ekipažom	s	mehaničkim	vitlom	 i	 traktorskom	eki-
pažom	s	hidrauličnom	dizalicom.

Slika 5. Izložba motornih pila lančanica
Fig. 5 Chainsaw exhibition
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Slika 6. Trakotska ekipaža s mehaničkim kranom i vitlom
Fig. 6 Tractor assembly with mechanical crane and winch

Iako	je	ovaj	sajam	idealna	prilika	za	prikazivanje	
inovativnih	rješenja	u	svim	područjima	šumarstva,	

na	ovogodišnjem	su	sajmu	izostali	predstaviti	se	naj-
poznatiji	svjetski	proizvođači	šumske	mehanizacije	
(npr.	 John	Deere,	Komatsu,	Ponsse	 i	dr.),	 što	može	
biti	znak	zasićenosti	tržišta,	ali	i	manjak	inovativnih	
rješenja	u	svijetu	»teške«	mehanizacije.	Zasigurno	je	
pandemija	 COVID-19	 negativno	 utjecala	 na	 razvoj	
inovativnih	 rješenja	 i	 tehnologija	 kako	 u	 drugim	
područjima,	tako	i	u	šumarskom	sektoru.	

Može	se	zaključiti	da	je	naglasak	ovogodišnjega	
sajma	bio	na	ekološki	prihvatljivijem	gospodarenju	
šumama,	što	razumijeva	manje	invazivno	gospoda-
renje	šumama	koje	je	ograničeno	dimenzijama	kori-
štene mehanizacije. 

Unatoč	 neizvjesnosti	 uzrokovane	 pandemijom	
COVID-19	u	prethodnim	godinama,	izuzetno	je	ko-
risno	što	je	sajam	održan	jer	prikazuje	trenutačnu	si-
tuaciju	šumarskoga	sektora	nakon	teškoga	vremena	
zbog	pandemije.	S	obzirom	na	to	da	je	demonstriran	
ispravan	 i	 siguran	 rad	mehanizacijom	 i	 nužni	 po-
stupci	 gospodarenja	 šumom,	 takvim	 događajima,	
osim	što	se	prikazuju	najnovija	rješenja	i	dostignu-
ća,	provodi	se	i	kontinuirana	edukacija	posjetitelja,	
a	posebice	privatnih	šumoposjednika.

Branko	Ursić


